
АЗАМАТТЫҚ ҚҰҚЫҚ ЖӘНЕ АЗАМАТТЫҚ ПРОЦЕСС ГРАЖДАНСКОЕ ПРАВО И ГРАЖДАНСКИЙ ПРОЦЕСС CIVIL LAW AND CIVIL PROCEDURE

DOI 10.31489/2022 L1/96-110

УДК 347 «1938/2020»(574)

К.С. Мауленов^{1*}, Б.Н. Мауленова²

¹Международный университет информационных технологий, Алматы, Казахстан;

²Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Алматы, Казахстан
(E-mail: k.maulenov@mail.ru, bakhytmauleno@mail.ru)

Становление и развитие науки гражданского права в Казахстане (1938–2020 гг.)

Предметом и целью изучения настоящей статьи стал показ проблем становления и развития науки гражданского права в Казахстане и этапов формирования и направления научных исследований представителей юридической школы гражданского права в Казахстане в советский и независимый периоды республики. Методологическую базу исследования составил исторический анализ деятельности научных коллективов республики в области развития науки гражданского права в Казахстане. В советский период в республике образовались два значительных научных коллектива — на юридическом факультете Казахского государственного университета и в Институте философии и права Академии наук Казахской ССР. Многие научные проблемы эти коллективы решали общими силами. Следует отметить, что в 1991 г. на базе Института философии и права был образован Институт государства и права Национальной академии наук Республики Казахстан. С обретением Казахстаном Независимости ряд ведущих ученых-цивилистов стали работать в Казахском государственном юридическом университете и созданном при нем Научно-исследовательском центре частного права. В дальнейшем Академия юриспруденции — Высшая школа права «Әділет», а именно в 2007 г., вошла в состав Каспийского общественного университета. В составе ВШП «Әділет» стал работать Научно-исследовательский институт частного права.

Ключевые слова: наука гражданского права, история развития науки гражданского права, научно-исследовательский институт, научные коллективы, функции науки, диссертации по гражданскому праву, кодификация гражданского законодательства, учебные произведения, теоретические произведения, советский период, независимый период.

Введение

Исследовать вопросы науки гражданского права нельзя без отрыва от истории становления юридического образования в Казахстане. Профессор К.С. Ургеншбаев и профессор Г.И. Тулеугалиев в статье «Развитие юридического образования в Казахстане» [1; 20–28] отмечают, что 5 марта 1935 г. было принято Постановление ЦИК и СНК СССР «О мероприятиях по развертыванию и улучшению правового образования» [2], которым предусматривалось открытие юридических институтов со сроком обучения 4 года, создание регулярно действующих курсов по переподготовке районных работников — юристов и правовых школ с годичным, а позднее с двухгодичным сроком обучения. В развитие этого Постановления Совнаркомом Казахской ССР 28 апреля 1938 г. Институт советского строительства был преобразован в Алма-Атинский юридический институт, ставший центром юридического образования и науки в республике.

* Автор-корреспондент. E-mail: k.maulenov@mail.ru

Контингент студентов 1938/1939 учебного года был определен следующим образом: на первый курс — 150 чел., на второй — 75, на третий — 40, а на подготовительные курсы — 75 чел. Число казахов-студентов было еще очень низким (24,6 %). Было открыто 7 кафедр, в том числе и кафедра гражданского права (зав. кафедрой кандидат юридических наук, доцент А.Н. Агеев) [1; 20].

В Алма-Атинский юридический институт из Москвы, Ленинграда и других городов были направлены квалифицированные кадры преподавателей: Т.М. Культелеев, А.Н. Агеев, М.Б. Зусман, Л.В. Дюков из Ленинграда, М.П. Шаламов, В.А. Хван, В.Н. Маркелов из Москвы и другие.

С 12 мая 1940 г. институт возглавил Т.М. Культелеев, первым из казахов получивший степень кандидата юридических наук. Этот одаренный ученый с глубокими познаниями всю свою короткую, но яркую жизнь посвятил развитию юридического образования и науки в Казахстане.

В годы войны ряд юридических высших учебных заведений Москвы, Ленинграда и Украины был эвакуирован в Казахстан. Так, Ленинградский юридический институт им. М.И. Калинина разместился в г. Джамбуле, Киевский и другие университеты Украины объединились под названием Украинского университета, в составе которого был и юридический факультет — в г. Кзыл-Орде [1; 22]. В 1941 г. путем временного объединения Московского и Алма-Атинского юридических институтов был организован Первый государственный юридический институт СССР Народного комиссариата юстиции в г. Алма-Ате [3]. Этот институт существовал до 14 августа 1943 г. Преподавательский состав института насчитывал 49 человек, из них 10 профессоров, 16 доцентов. Обучалось в институте 603 студента.

В связи с тем, что директор института Т.М. Культелеев был призван в ряды Красной Армии, вместо него приказом НКЮ СССР, директором назначили профессора Б.Я. Арсеньева [4]. В Казахстане в это время работали выдающиеся ученые-юристы, в том числе цивилисты из Москвы, Ленинграда, Киева: С.И. Аскназий, В.М. Догадов, Б.С. Мартынов, С.С. Кравчук, А.А. Пионтковский, М.К. Чельцов, С.Л. Фукс, Б.Я. Арсеньев, И.С. Перетерский, С.В. Юшков и другие. Пребывание юридических коллективов центральных вузов в нашей республике способствовало повышению качества всей учебной и особенно научной работы. После реэвакуации Московского юридического института в 1943 г. Алма-Атинский государственный юридический институт был восстановлен как самостоятельное высшее учебное заведение. В институте работали профессора: С.Л. Фукс, С.Я. Булатов, П.И. Покарлис, М.И. Шац; доценты: А.Т. Бажанов, В.А. Хван, Л.В. Дюков, В.Н. Маркелов, А.Н. Агеев, Л.В. Оленин, М.Г. Левин, в том числе и цивилисты Г.М. Маслов, П.И. Гавзе.

С момента организации Алма-Атинского юридического института в 1938 г. десять человек из числа его работников защитили кандидатские диссертации (М.К. Ермагамбетов, Л.В. Дюков, М.С. Сапаргалиев, З.А. Хван, М.Б. Зусман, М.И. Алейник и другие) и двенадцати присуждено ученое звание доцента. Сохранялась и оправдавшая себя практика направления выпускников института в аспирантуру центральных вузов.

Узкая специализация, имевшая место при институтском юридическом образовании, наносила ущерб теоретическому уровню выпускников. Кроме того, исключение юридических факультетов из университетов обедняло само университетское образование. В этой связи в мае 1955 г. было принято решение о реорганизации Алма-Атинского государственного юридического института в юридический факультет Казахского государственного университета им. С.М. Кирова с 5-летним сроком обучения. Это создало благоприятные условия для организации научной работы, совершенствования юридического образования [1; 25].

Профессор Ю.Г. Басин в статье «Развитие науки гражданского права в Казахстане» подробно исследовал становление науки гражданского права в республике в советский период. Исторически первые исследования в области гражданского права восходят к начальным шагам юридической высшей школы нашей республики после Великой Отечественной войны. Они связаны с изучением путей становления и развития гражданского законодательства Казахстана, выявления его особенностей и связей с законодательством других союзных республик. Например, в статье Г.М. Степаненко, который впервые послевоенные годы заведовал кафедрой гражданского права Алма-Атинского юридического института (с 1955г. — юридического факультета Казахского государственного университета), «О текстах кодексов, действующих на территории Казахской ССР» показаны и объяснены все особенности Гражданского кодекса, действовавшего к 1955 г. на территории Казахстана, по сравнению с Гражданским кодексом РСФСР [5; 77].

С обретением Казахстаном Независимости ряд ведущих ученых-цивилистов: профессора, доктора юридических наук Ю.Г. Басин, А.Г. Диденко, профессор Г.И. Тулеугалиев и профессор Б.Б. Базарбаев стали работать в Казахском государственном юридическом университете и созданном

при нем Научно-исследовательском центре частного права, который возглавлял М.К. Сулейменов — доктор юридических наук, профессор, академик Национальной академии наук РК. В названном выше Центре частного права в тот период активную научно-исследовательскую работу вели: И.У. Жанайдаров — доктор юридических наук, Б.В. Покровский, К.М. Ильясова, Г.А. Алиханова, Р.А. Маметова, Е.Б. Осипов, Ш.Ж. Ташмухамбетова — кандидаты юридических наук.

Многие из перечисленных ученых были учредителями и преподавателями Академии юриспруденции — Высшей школы права «Әділет», которая в дальнейшем в 2007 г. вошла в состав Каспийского общественного университета.

Функции, выполняемые наукой гражданского права. Профессор О.С. Иоффе в своей известной работе «Развитие цивилистической мысли в СССР» отмечал, что можно указать на три функции, выполняемые наукой гражданского права по отношению к гражданскому закону: аналитическую, критическую и созидательную [6; 6].

Аналитическая функция состоит в выявлении содержания действующего гражданского законодательства, его истолковании и систематическом изложении. Вследствие этого издание нового или изменение действующего гражданского закона соответственно активизирует аналитическую функцию гражданско-правовой науки, так как любое законодательное новшество требует аналитической оценки, определения места, которое извлеченные таким путем выводы должны занять в уже сложившейся системе освещения конкретно-нормативного материала и согласования с ними ранее формулированных теоретических положений.

По самой своей сущности аналитическая функция не может играть в отношении гражданского закона никакой другой, кроме чисто познавательной роли. Но этим как раз и определяется ее значение. Как ни относиться к тому или иному действующему закону, какие бы недостатки в нем не обнаруживались и какие бы способы их устранения ни предлагались, пока закон не изменен, нужно знать его действительное содержание и практически применять в том именно виде, в каком его смысл определен законодателем.

Критическая функция направлена на установление недостатков в действующем гражданском законодательстве, выражаются ли они в пробелах закона, неправильных или устаревших решениях, погрешностях логического, системного или даже языкового порядка. При этом различаются первоначальные недостатки, вызванные несоответствием закона требованиям жизни уже на момент его издания (например, отсутствие норм о договоре хранения в ГК РСФСР 1922г.), и последующие недостатки, обусловленные старением закона (как произошло, например, с нормами того же ГК о частной собственности после ее ликвидации в СССР).

Созидательная функция имеет своей целью содействовать изменению существующих и образованию новых гражданско-правовых норм и институтов. Если таким образом аналитическая функция следует за законом, а критическая осуществляется в границах действующего законодательства, то созидательная функция предшествует изданию нового закона и используется в процессе нормотворческой деятельности государства [7; 8]. О мере такого использования можно судить на основе многочисленных фактов, среди которых находится и проводимая кодификация казахстанского гражданского законодательства.

Наукой разработана система этой кодификации (разбивка на разделы, выделение глав внутри разделов, последовательность их расположения, круг относящихся к ним норм и т.п.). Под ее непосредственным влиянием в кодифицированный гражданский закон были включены новые понятия (например, понятие права хозяйственного ведения), нормы (например, о праве на изображение) и институты (например, конкурс). Определенную роль сыграла казахстанская цивилистическая наука в переходе от сложных юридических конструкций к более простым (например, к системе традиции при определении момента возникновения права собственности), отказе от устаревших правил (например, от презумпции права государственной собственности) и расширении сферы действия оправдавших себя правоположений (например, распространение правил о неограниченной виндикации на все формы собственности), замене недостаточных решений решениями более целесообразными (например, в вопросе об ответственности за вред, причиненный актами власти) и устранении практических трудностей, порождавшихся некоторыми нормами ранее действовавшего законодательства (например, нормами о недействительных сделках и их последствиях). Свою практическую эффективность при проведении новой кодификации казахстанского гражданского законодательства подтвердили и многие общетеоретические построения цивилистической науки, о чем свидетельствуют, например, нор-

мы, определяющие условия ответственности юридических лиц за вред, причиненный их работниками. Наука способствует выработке гражданско-правовой терминологии на казахском языке.

Методы и материалы

Методологическими основаниями научной работы явились: методы анализа и синтеза (общенаучные и общеправовые методы); метод критического анализа источников (ключевой метод проведения тематического исследования в юриспруденции); исторический метод (исследование истории явления для понимания его сущности); диалектический (развитие явлений рассматривается как диалектический процесс); системно-структурный подход (объект изучения рассматривается как целостная система, имеющая определенную структуру); междисциплинарный (при проведении исследования объекта изучения привлекаются данные смежных дисциплин, например, теории и истории государства и права, международного публичного и частного права).

Результаты

Диссертации по гражданскому праву казахстанских ученых. М.Г. Масевич первая из казахстанских юристов-цивилистов защитила кандидатскую диссертацию в 1948 г. в Москве в Институте права Академии наук СССР на тему «Право собственности дореволюционного Казахстана», а в 1966 г. — докторскую диссертацию в Уральском государственном университете на тему «Договор поставки и его роль в укреплении хозрасчета». Хотим отметить, что 3 ноября 2019 г. Маргарита Генриховна Масевич, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, отметила свой 100-летний славный юбилей. После окончания Алма-Атинского института философии и права Академии наук Казахской ССР, она проработала более 40 лет в г. Москве в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации [8].

В 1951 г. в Харьковском государственном юридическом институте С.И. Меерзон защитил кандидатскую диссертацию «Правовые проблемы приобретательной давности».

В 1952 г. А.И. Беспалова защитила кандидатскую диссертацию в Московском государственном юридическом институте на тему «Возникновение договорных обязательств на основе актов планирования».

Ю.Г. Басин защитил кандидатскую диссертацию в 1954 г. в Москве в Институте права Академии наук СССР на тему «Договор подряда по капитальному строительству в советском гражданском праве», а в 1964 г. — докторскую диссертацию в Ленинградском государственном университете на тему «Проблемы советского жилищного права».

Следует назвать кандидатские диссертации Б.В. Покровского «Договоры перевозки пассажиров и багажа по железным дорогам» (1956 г., Харьковский государственный юридический институт), Н.Г. Мурзина «Преддоговорный арбитраж по советскому гражданскому праву» (1963 г., Институт философии и права Академии наук Казахской ССР).

К.Н. Наменгенов в 1965 г. защитил кандидатскую диссертацию в Институте философии и права Академии наук Казахской ССР на тему «Правовое регулирование рационализаторских предложений (на материалах Казахской ССР)», а в 1982 г. — докторскую диссертацию в Москве во Всесоюзном заочном юридическом институте на тему «Абсолютные и относительные изобретательские правоотношения».

По теме «Кредитные правоотношения колхозов в СССР» защитил докторскую диссертацию А.Т. Ащеулов (1971 г., Институт государства и права Академии наук СССР).

Диссертации М.К. Сулейменова посвящены следующим темам: кандидатская — «Ответственности за просрочку исполнения договорного обязательства по советскому гражданскому праву» (1966 г., Институт государства и права Академии наук СССР); докторская — «Структура договорных связей в народном хозяйстве СССР» (1980 г., Харьковский государственный юридический институт).

Г.И. Тулеугалиев в 1966 г. защитил кандидатскую диссертацию в Казахском государственном университете на тему «Правовое регулирование договорных отношений по перевозке грузов автомобильным транспортом (по материалам Казахской ССР)». У.К. Ихсанов в 1966 г. защитил кандидатскую диссертацию в Казахском государственном университете на тему «Авторские договоры на произведения изобразительного искусства».

Защита кандидатской диссертации А.Г. Диденко прошла в 1971 г. в Казахском государственном университете на тему «Гражданско-правовые формы борьбы с нарушениями хозяйственных договоров», а в 1985 г. — докторская в Харьковском государственном юридическом институте на тему

«Гражданско-правовые проблемы оперативно-хозяйственной самостоятельности строительных организаций».

В связи с отсутствием с конца 70-х гг. в Казахстане Специализированного ученого совета по защите диссертаций по специальности 12.00.03 — «Гражданское право; гражданский процесс; семейное право; международное частное право» казахстанские цивилисты по этой научной специальности защищали диссертации в центральных юридических вузах бывшего СССР, там, где существовали специализированные ученые советы. Например, Т.Р. Кенжетаяев в 1978 г. защитил кандидатскую диссертацию в Московском институте народного хозяйства на тему «Основания возмещения вреда, причиненного здоровью рабочих и служащих на предприятиях с вредными и опасными условиями труда (на материалах угольной промышленности Казахской ССР)», А.С. Михалев в 1980 г. в Саратовском государственном юридическом институте на тему «Гражданско-правовые вопросы финансирования капитального строительства», Г.Т. Осипова — кандидатскую диссертацию в 1980 г. в Белорусском государственном университете на тему «Теоретические вопросы истории науки советского гражданского права», У.М. Стамкулов в 1982 г. в Свердловском государственном юридическом институте на тему «Гражданско-правовые средства обеспечения строительства проектно-сметной документацией», Р.Б. Досанова в 1983 г. в Саратовском государственном юридическом институте на тему «Защита конституционного права граждан СССР на жилище на этапе предоставления жилых помещений», К.С. Мауленов в 1983 г. в Харьковском государственном юридическом институте на тему «Правовое обеспечение качества строительства (гражданско-правовой аспект)», М.К. Умуркулов в 1984 г. в Московском государственном университете на тему «Осуществление и защита права общей собственности».

И.У. Жанайдаров в 1984 г. защитил кандидатскую диссертацию в Московском институте народного хозяйства на тему «Правовое регулирование выселения с предоставлением другого жилого помещения по советскому жилищному праву», а в 1995 г. — докторскую диссертацию в Институте государства и права Национальной академии наук Республики Казахстан на тему «Осуществление права государственной собственности юридическим лицом».

В.А. Жакенов в 1984 г. защитил кандидатскую диссертацию в Институте государства и права Академии наук СССР на тему «Личные неимущественные права в советском гражданском законодательстве и их социальное значение», Г.С. Демидова в 1985 г. в Саратовском государственном юридическом институте на тему «Гражданско-правовые вопросы ведения личного подсобного хозяйства граждан», Н.Р. Весельская в 1985 г. в Харьковском государственном юридическом институте на тему «Договорно-хозяйственные связи с участием организаций потребительской кооперации», Т.Е. Каудыров в 1986 г. в Томском государственном университете на тему «Гражданско-правовые оперативные санкции в хозяйственных отношениях», Н.Б. Грицаева в 1986 г. в Томском государственном университете на тему «Правовое положение покупателя в договоре поставки продукции производственно-технического назначения», А.У. Шакирова в 1989 г. в Томском государственном университете на тему «Правовой режим ведомственного жилищного фонда».

Лишь в 1989 г. в Казахском государственном университете был создан Специализированный ученый совет по защите кандидатских диссертаций по гражданско-правовой науке. В этом Совете защищены кандидатские диссертации: Т.П. Иосифиди в 1989 г. на тему «Правовое регулирование подрядных отношений по капитальному ремонту производственного оборудования»; К.В. Мукашева в 1990 г. на тему «Право пользования жилыми помещениями в домах государственного и общественного жилищного фонда»; О.И. Ченцова в 1990 г. на тему «Механизм гражданско-правовых санкций в капитальном строительстве»; К.М. Ильясова в 1990 г. на тему «Структура договорных связей в агропромышленном комплексе СССР».

С 1994 г. Специализированный ученый совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по гражданско-правовым наукам создается в Институте государства и права Академии наук Республики Казахстан, где защитили кандидатские диссертации: Г.А. Алиханова в 1994 г. на тему «Договорные отношения по заготовке вторичных черных металлов»; Р.А. Маметова в 1995 г. на тему «Правовой режим имущества государственных предприятий»; Ф.С. Карагусов в 1995 г. на тему «Правовой режим ценных бумаг в Республике Казахстан»; Ш.Ж. Ташмухамбетова в 1995 г. на тему «Правовое положение юридических лиц как субъектов внешнеэкономической деятельности в Республике Казахстан»; И.В. Романкова в 1996 г. на тему «Правовое регулирование предпринимательской деятельности граждан в Республике Казахстан»; Г.Д. Ахмадиева в 1996 г. на тему «Правовое регулирование внешнеэкономических контрактов в Республике Казахстан».

С 1997 г. Специализированный ученый совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по гражданско-правовым наукам пересоздается на базе бывшего совета в Казахском государственном юридическом университете, где защитили кандидатские диссертации: Е.Б. Осипов в 1997 г. на тему «Гражданско-правовые договоры с участием банков»; И.П. Грешников в 1997 г. на тему «Понятие юридического лица в гражданском праве и законодательстве»; Нгуен Тхань Дык в 1998 г. на тему «Правовое регулирование создания и деятельности акционерных компаний во Вьетнаме»; Ву Куанг в 1998 г. на тему «Правовое регулирование создания и деятельности совместных предприятий во Вьетнаме»; Ж.К. Сутемгенова в 1998 г. на тему «Правовой режим профсоюзной собственности»; А.С. Тулеуов в 1998 г. на тему «Договор доверительного управления имуществом»; Қ.Т. Битемиров в 1998 г. на тему «Шағын және орта кәсіпкерліктің құқықтық негіздері»; М.С. Уакпаев в 1998 г. на тему: «Правовое регулирование деятельности товарных бирж в Республике Казахстан»; С.В. Скрыбин в 1999 г. на тему «Гражданско-правовые проблемы понятия вещного права»; М.С. Таимова в 1999 г. на тему «Гарантии иностранным инвесторам по законодательству Республики Казахстан»; Т.Т. Киреева в 1999 г. на тему: «Теоретико-практические аспекты вещно-правовой защиты права собственности и иных вещных прав»; Г.А. Жайлин в 1999 г. на тему «Гражданско-правовая ответственность за вред, причиненный преступлением против личности»; Д.В. Лубягина в 1999 г. на тему «Гражданско-правовое регулирование вексельного обращения в Республике Казахстан»; А.Н. Ниязова в 1999 г. на тему «Гражданско-правовое регулирование личных неимущественных отношений в Кыргызской Республике»; К.Б. Берик в 1999 г. на тему «Гражданско-правовые проблемы трансплантации органов и тканей человека»; Н.С. Адельшин в 1999 г. на тему «Договорные отношения по автоперевозке грузов и их правовое регулирование в условиях современной экономики»; С.И. Клишкин в 1999 г. на тему «Правовое положение производственного кооператива по законодательству Республики Казахстан»; А.Т. Жусупов в 2001 г. на тему «Исправительные учреждения и предприятия уголовно-исполнительной системы МВД РК как субъекты гражданского права»; А.С. Джакишев в 2001 г. на тему «Правовое регулирование инвестиционной деятельности на рынке ценных бумаг (международные правовые аспекты)»; М.Т. Балкен в 2001 г. на тему «Правовое регулирование банкротства индивидуальных предпринимателей»; К.Е. Бейсембин в 2001 г. на тему «Права авторов произведений: проблемы теории и законодательства Республики Казахстан»; Е.У. Ихсанов в 2001 г. на тему «Авторское право как субъективное гражданское право по законодательству Республики Казахстан»; Е.Б. Жусупов в 2001 г. на тему «Правовое регулирование недропользования в Республике Казахстан»; Ф.К. Шакиров в 2001 г. на тему «Актуальные проблемы защиты прав акционеров по законодательству Республики Казахстан» и др.

В дальнейшем хотелось бы остановиться на докторских диссертациях [9] защищенных в республике по гражданскому праву до 2010 г.: Т.Е. Каудыров «Гражданско-правовая охрана объектов промышленной собственности в Республике Казахстан» (2002), Ф.С. Карагусов «Ценные бумаги и деньги в системе объектов гражданских прав» (2002), К.М. Ильясова «Правовой режим недвижимого имущества: проблемы теории и практики» (2005), С.П. Мороз «Теоретические проблемы инвестиционного права (гражданско-правовой аспект)» (2005), И.В. Амирханова «Гражданско-правовое обеспечение интересов предпринимателей» (2005), Т.Т. Шиктыбаев «Деликтные обязательства по законодательству Республики Казахстан» (2007), Б.А. Жандарбек «Особенности брачно-семейных отношений в Республике Казахстан» (2010), Г.А. Алиханова «Право на общее имущество по законодательству Республики Казахстан» (2010), Г.Б. Испаева «Договор в международном частном праве: коллизионные проблемы» (2010).

Комментарии к гражданскому, жилищному и семейному кодексам. В начале 60-х годов в стране проводится новая кодификация советского гражданского законодательства как общесоюзного (принятие в 1961 г. первых в истории страны Основ гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик), так и республиканского. При этом во многих союзных республиках, в том числе и в Казахстане, Гражданские кодексы были приняты впервые. В это время казахстанские цивилисты готовят и публикуют Комментарий к Гражданскому кодексу Казахской ССР. Авторский коллектив состоял из 10 человек. Ответственные редакторы — Ю.Г. Басин, М.А. Ваксберг, Б.В. Покровский. Комментарий представлял солидный том в 40 авторских листов, содержащий последовательное разъяснение и толкование всех статей Гражданского кодекса Казахской ССР. Комментарий к Гражданскому кодексу был подготовлен очень быстро. Он вышел из печати менее чем через 2 года после принятия Гражданского кодекса Верховным Советом Казахской ССР в 1965 г. Это был первый в СССР Комментарий к Гражданскому кодексу союзной республики. Значительно позже был издан

Комментарий к Гражданскому кодексу РСФСР, затем вышли из печати Комментарии к Гражданским кодексам еще трех союзных республик. Комментарий к Гражданскому кодексу Казахской ССР получил высокую оценку практиков [5; 78].

В 1972 г. в республике под редакцией Ю.Г. Басина и М.А. Ваксберга опубликован «Комментарий к «Кодексу о браке и семье Казахской ССР»» объемом в 16,0 п. л.

В 1987 г. под редакцией Ю.Г. Басина и Р.С. Тазутдинова выходит «Комментарий к «Жилищному кодексу Казахской ССР»», объемом в 21,8 п. л. В 1989 г. под редакцией М.К. Сулейменова и К.Е. Мынбаева выходит «Комментарий к «Кодексу о браке и семье Казахской ССР»», объемом 17,0 п. л. В 1990 г. под редакцией Ю.Г. Басина и Р.С. Тазутдинова выходит новое издание «Комментария к «Гражданскому кодексу Казахской ССР»», объемом в 43,0 п. л.

После принятия Верховным Советом Республики Казахстан 27 декабря 1994 г. Гражданского кодекса (Общей части) были предприняты попытки его научного толкования. Так, под редакцией А.Г. Диденко вышли пять выпусков сборника «Гражданский кодекс Республики Казахстан — толкование и комментирование. Общая часть». Однако эти издания представляют собой не традиционный постатейный комментарий Гражданского Кодекса Республики Казахстан, а сборник, состоящий из толкований и комментариев отдельных статей ГК, групп статей и научно-прикладных публикаций по различным проблемам гражданского права. В будущем эти сборники получили новое название «Гражданское законодательство. Статьи. Комментарии. Практика». На 2020 г. вышло 59 выпусков, главным редактором которых является профессор А.Г. Диденко.

В дальнейшем в Казахстане стали активно издаваться комментарии к Гражданскому кодексу республики: в 1997 г. под редакцией М.К. Сулейменова и Ю.Г. Басина выходит «Гражданский кодекс Республики Казахстан (Общая часть). Комментарий»: [В двух книгах]. Книга 1, объемом 24,8 п. л. В 1998 г. выходит книга 2, объемом 25,8 п. л.; в 2000 г. под редакцией М.К. Сулейменова и Ю.Г. Басина выходит «Гражданский кодекс Республики Казахстан (Особенная часть). Комментарий», объемом 49,17 п.л.; в 2003 г. под редакцией М.К. Сулейменова и Ю.Г. Басина выходит «Гражданский кодекс Республики Казахстан (Общая часть). Комментарий (постатейный)». [В двух книгах]. Книга 1, 2; изд. испр. и доп., с использованием судебной практики» объемом 31,6 п. л. В 2003 г. выходит книга 2, объемом в 31,49 п. л.; в 2003 г. под редакцией М.К. Сулейменова и Ю.Г. Басина выходит «Гражданский кодекс Республики Казахстан (Особенная часть). Комментарий», 2-е изд., испр. и доп., с использованием судебной практики» объемом в 51,6 п. л.; в 2006 г. под редакцией М.К. Сулейменова и Ю.Г. Басина выходит «Гражданский кодекс Республики Казахстан (Особенная часть) (постатейный)». [В двух книгах]. Книга 1. Статьи 406–767» объемом в 44,63 п.л. В 2006 г. выходит книга 2, статьи 768–1124, объемом в 50,0 п. л.; в 2007 г. под редакцией М.К. Сулейменова выходит «Гражданский кодекс Республики Казахстан (Общая часть). Комментарий (постатейный)». 2 книга, 3-е изд., исправл. и доп., с использованием судебной практики. Книга 1», объемом в 34,5 п. л. В 2007 г. выходит книга 2, объемом в 34,5 п. л.

Учебные произведения. Основными авторами учебных пособий по гражданскому праву в советский период являлись профессора Ю.Г. Басин, М.К. Сулейменов, А.Г. Диденко, Г.И. Тулеугалиев, Б.Б. Базарбаев, У.К. Ихсанов, а также доценты А.И. Беспалова, М.А. Ваксберг. Работа по подготовке учебных пособий была начата еще в конце 50-х гг., путем издания лекций по отдельным темам. Так, доцентом Г.М. Степаненко в 1957 г. было выпущено учебное пособие на тему «Обязательства, возникающие из причинения вреда». В дальнейшем вышли пособия: Ю.Г. Басин «Договор подряда в капитальном строительстве» (1961); А.И. Беспалова «Постановочный договор» (1961) и другие.

Затем с 1968 г. перешли к изданию выпусков «Советское гражданское право Казахской ССР», последовательно излагавших курс данной учебной дисциплины на широкой научной основе. Всего было издано 5 выпусков, общим объемом свыше 40,0 а. л. Эти выпуски охватили все общие вопросы гражданского права и ряд отдельных видов гражданских правоотношений. Выпуски вышли за пределы Казахстана и получили хороший отклик в центральной периодической печати.

Наиболее ответственный этап — издание консолидированных учебных пособий, наступил в конце 70-х гг. В 1978 г. коллективом преподавателей кафедры гражданского права было издано учебное пособие «Гражданское право Казахской ССР. Часть 1», объемом в 20,0 п. л., получившее официальный гриф Министерства высшего и среднего специального образования республики. Вторая часть пособия в таком же объеме вышла из печати в 1980 г.

Работа в этом направлении активно продолжалась, распространяясь на примыкающие к гражданскому праву учебные дисциплины и спецкурсы. Широко известен также в качестве учебного по-

собия изданный в 1961 г. «Сборник гражданско-правовых и процессуальных документов» (отв. ред. И.Д. Фондаминский). В 1984 г. под редакцией доцентов А.И. Беспаловой и У.К. Ихсанова выходит учебное пособие «Семейное право».

В 1991 г. К.С. Мауленов выступил ответственным редактором и составителем издания «Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности. Сборник нормативных актов: в 17 выпусках». — Алма-Ата: Союз менеджеров Казахстана, 1991.

В связи с принятием нового гражданского законодательства в Казахстане — Гражданского кодекса (Общей части) 27 декабря 1994 г. важной задачей является подготовка соответствующей учебной литературы. Профессором Ю.Г. Басиным в 1996 г. выпущены следующие учебные пособия: «Юридические лица по Гражданскому кодексу Республики Казахстан: понятие и общая характеристика», «Сделки», а в 1997 г. — «Ответственность за нарушение гражданско-правового обязательства»; профессором М.К. Сулейменовым и Е.Б. Осиповым — «Залоговое право».

Доцентом У.К. Ихсановым подготовлена глава «Основы семейного права», а доцентом К.С. Мауленовым опубликованы главы: «Основы гражданского законодательства» и «Основы законодательства о внешнеэкономической деятельности Республики Казахстан» в учебнике «Основы государства и права Республики Казахстан», вышедшем под редакцией академика Национальной академии наук РК, доктора юридических наук, профессора Г.С. Сапаргалиева в 1997 г.

Под научной редакцией профессора, доктора юридических наук М.А. Сарсембаева впервые в Казахстане выходят учебные пособия: «Международное частное право» (Алматы: Ғылым, 1996, объемом в 17,0 п.л.) и «Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности (Алматы: Ғылым), первое издание в 1995 г., второе — в 1997 г., объемом в 15,0 п.л.). В написании этих работ участвовали профессор Г.И. Тулеугалиев, доценты (на тот период) К.С. Мауленов, Т.Е. Каудыров, К.М. Ильясова.

В 1998 г. по новому гражданскому законодательству республики опубликовано два тома: «Гражданское право Республики Казахстан. (Часть Общая)»: учеб. пос. / отв. ред. Г.И. Тулеугалиев и К.С. Мауленов. — Т. 1. — Алматы: Ғылым, 1998. — С. 225 и «Гражданское право Республики Казахстан. (Часть Общая)»: учеб. пос. / отв. ред. Г.И. Тулеугалиев и К.С. Мауленов. — Т. 2. — Алматы: Ғылым, 1998. — С. 226–451.

В 1999 г. под редакцией профессора А.Г. Диденко выходит «Гражданское право: учеб. пос.». — Алматы: ИПЦ КазГЮУ, 1999. — 240 с. В 1999 г. К.С. Мауленов выступил составителем издания «Нефтяное законодательство Республики Казахстан: сб. норм. правовых актов». — Алматы: Ғылым, 1999. — 344 с. В 2000 г. К.С. Мауленов опубликовал «Правовое положение совместных предприятий, иностранных предприятий и транснациональных корпораций»: учеб. пос. — Алматы: Данекер. — С.87.

В 2000 г. выходит «Гражданское право». — Т. 1: учеб. для вузов (академический курс / отв. редакторы М.К. Сулейменов, Ю.Г. Басин. — Алматы: Изд-во КазГЮА, объемом в 44,0 п.л.). В 2002 г. опубликовано «Гражданское право». — Т. II: учеб. для вузов (академический курс / отв. ред. М.К. Сулейменов, Ю.Г. Басин. — Алматы: Изд-во КазГЮА, объемом в 39,0 п.л.). В 2001 г. Г.А. Жайлин опубликовал «Гражданское право Республики Казахстан: учеб.: [В 2-х т.]. Часть Особенная. — Алматы: Данекер, 2001. — Т. 1. — 354 с. Том 2 выходит в 2002 г. — Алматы: Данекер. — 482 с.

В 2002 г. С.П. Мороз опубликовала «Инвестициялық құқықтың теориялық проблемалары». — Павлодар. — 252 б. Ее же «Инвестиционное право: учеб. пос.». — Алматы: Юрист, 2003. — С. 310. В 2003 г. К.С. Мауленов опубликовал учебное пособие «Нефтяное право Республики Казахстан и зарубежных стран». — Алматы. — 284 с.

В 2004 г. Н.Б. Мухитдиновым и С.П. Мороз опубликовано «Горное право Республики Казахстан»: учеб. пос. — Алматы: Юрист. — 224 с. В 2004 г. С.П. Мороз издала «Инвестиционное право»: учеб. пос., 2-е изд., перераб. и доп. — Алматы: Юрист. — 381 с.

В 2004 г. выходит «Гражданское право». Т. III: учеб. для вузов (академический курс / отв. ред. М.К. Сулейменов, Ю.Г. Басин. — Алматы, объемом в 32,62 п.л. В 2003 г. в республике впервые на казахском языке выходит учебное пособие: «Азаматтық құқық». — 1-т.: жоғары оқу орындарына арналған оқулық (академиялық курс), өнд. және толықт. 2-бас., жауапты ред. М.К. Сүлейменов, Ю.Г. Басин. — 736 б. В 2006 г. под редакцией А.Г. Диденко выпущено «Гражданское право. Общая часть. Курс лекций». — Алматы: Нур-пресс. — С. 722.

С.П. Мороз опубликовала: «Инвестиционное право: учеб.», 3-е изд., перераб. и доп. — Алматы: КазГЮУ, 2006. — 431 с.; «Инвестиционное право»: учеб. пос., 4-е изд., перераб. и доп. — Алматы: Юрист, 2007. — 485 с.; «Инвестициялық құқық: дәрістер жинағы. — Алматы: КҚУ, 2008. — 465 б.; «Инвестиционное право: курс лекций». — Алматы: КОУ, 2008. — 498 с.; «Предпринимательское право Республики Казахстан: курс лекций». — Алматы: КОУ, 2008. — 361 с.

В 2008 г. профессором М.К. Сулейменовым опубликованы «Актуальные проблемы международного частного права: курс лекций». — Алматы: НИЦ КОУ, 2008. — 136 с. В 2011 г. им же издано «Актуальные проблемы международного частного права»: учеб. пос. — Алматы: НИЦ КОУ, 2011. — 168 с.

В 2009 г. С.В. Скрыбин опубликовал «Вещное право»: учеб. пос. — Алматы: НИЦ КОУ, 2009. — 292 с. С.П. Мороз опубликовала «Предпринимательское (хозяйственное) право»: учеб. — Алматы: Изд-во «Бастау», 2009. — 266 с.; «Практикум по предпринимательскому (хозяйственному) праву: учеб. пос. — Алматы: Изд-во «Бастау», 2009. — 178 с.; «Кәсіпкерлік шаруашылық құқық»: оқулық. — Алматы: «Бастау» баспасы, 2009. — 288 б.; «Кәсіпкерлік шаруашылық құқық бойынша практикалық тапсырмалар»: оқу құралы. — Алматы: «Бастау» баспасы, 2009. — 189 б.

С.И. Клишкин в 2011 г. опубликовал «Гражданское право Республики Казахстан. Общая часть»: учеб. пос. — Алматы: НИЦ КОУ, 2011. — 124 с. В 2011 г. К.С. Мауленов и Б.Н. Мауленова опубликовали учебное пособие «Международные инвестиционные нефтяные контракты». — Алматы, 2011. — 120 с. Ф.С. Карагусов выпустил «Ценные бумаги и деньги в системе объектов гражданских прав»: учеб. пос. — Алматы: Изд-во «Бастау», 2011. — 232 с.

К.С. Мауленовым и В.М. Шумиловым опубликовано «Международное экономическое право»: учеб. пос. (2011 г., 2012 г.). В 2014 г. МОН РК присвоило гриф учебника для всех вузов республики учебному пособию «Международное экономическое право» (авт. К.С. Мауленов, совместно с проф. В.М. Шумиловым).

В 2013 г. в республике выходит: «Гражданское право». — Т. I. Общая часть: учеб. для вузов (академический курс) / отв. ред. М.К. Сулейменов. Коллектив авторов. — Алматы. — С. 776. «Гражданское право». — Т. II. Вещное право. Обязательственное право: учеб. для вузов (академический курс) / отв. ред. М.К. Сулейменов. Коллектив авторов. — С.488. С.П. Мороз опубликовала «Актуальные проблемы инвестиционное права: курс лекций». — Алматы: КОУ, 2013. — 485 с. В 2018 г. профессор М.К. Сулейменов опубликовал «Международное частное право и международный гражданский процесс»: учеб.: [В 2-х ч.]. — Алматы. — С. 496.

В 2019 г. в Москве с участием профессора К.С. Мауленова в соавторстве с российскими учеными выходит учебник для юристов-магистрантов «Международное экономическое право». — Москва. — 545 с. В 2019 г. К.С. Мауленов и Б.Н. Мауленова впервые в республике опубликовали учебное пособие «Медицинское право Республики Казахстан». — Алматы. — 206 с. В 2019 г. выходит издание «Субъекты гражданских правоотношений: практ. / под ред. С.И. Клишкина. — Алматы: Жеті жарғы. — 92 с.

В 2019 г. С.П. Мороз и С.Ю. Романовская опубликовали «Защита прав потребителей»: учеб. — Алматы: Кітап. — 528 с. К.М. Ильясова и Г.Т. Казиева выпустили «Правовое регулирование недропользования в Республике Казахстан»: учеб. пос. — Алматы: Printmaster. — 292 с.

В 2020 г. Ф.С. Карагусов опубликовал «Основы корпоративного (акционерного) законодательства Республики Казахстан»: учеб. пос. — 3-е изд., доп. — Алматы: КОУ. — 205 с. В этом же году Ф.С. Карагусов и А.Б. Бондарев выпустили «Ценные бумаги и деньги как объекты гражданских прав. Электронные деньги и платежные системы»: учеб. пос. — 2-е изд., доп. — Алматы: КОУ, 2020. — 153 с. В 2020 г. выходит учебное пособие «Азаматтық құқықтық қатынастардың субъектілері»: практикум / ред. С.И. Клишкин. — Алматы: Жеті жарғы. — 88 б.

Теоретические произведения. В советские годы в Казахстане публиковались научные труды по различным проблемам гражданского права, в том числе и по правовым вопросам совершенствования хозяйственного механизма. Ряд работ был подготовлен двумя ведущими работниками Института философии и права Академии наук Казахской ССР Б.В. Покровским и М.К. Сулейменовым, с которыми в разных работах сотрудничали М.Г. Масевич, Ю.Г. Басин, Н.Б. Мухитдинов. К основным результатам научных исследований нужно отнести монографии: «Правовые вопросы материального стимулирования предприятий» (1972); «Правовые формы хозяйственного расчета производственных объединений и предприятий» (1975); «Правовые формы хозяйственного расчета строительных организаций» (1978). В них рассмотрены объективные экономические закономерности, лежащие в основе коллек-

тивной и индивидуальной заинтересованности работников, в основе хозяйственных отношений объединений, предприятий, организаций и их внутренних подразделений. Обосновывается авторская трактовка хозяйственного расчета, вскрывается механизм его функционирования, показано место и значение хозяйственного договора в системе взаимных имущественных связей предприятий и организаций. Авторами выдвигаются предложения, направленные на совершенствование управленческой и хозяйственной практики. К этому направлению исследований непосредственно примыкает ряд крупных работ, написанных учеными индивидуально, с той же целью совершенствования правового механизма управления народным хозяйством: Сулейменов М.К. «Ответственность за нарушение сроков исполнения договорных обязательств» (1971), «Структура договорно-хозяйственных связей» (1980); Ю.Г. Басин «Материальная ответственность предприятий и организаций за невыполнение заданий и обязательств» (1969) [5; 79].

Это, однако, не снижало важности работ, ведущихся в республике по разрешению других научных проблем совершенствования хозяйственного законодательства и хозяйственной практики. Учеными Казахстана много внимания уделялось вопросам материально-технического снабжения. Здесь также было подготовлено значительное число коллективных работ, привлечших внимание ученых и специалистов-практиков. Самые значительные из них «Комментарий к «Положениям о поставках продукции производственно-технического назначения и товаров народного потребления» (1962); Масевич М.Г., Покровский Б.В., Мурзин Н.Г. «Правовые вопросы материально-технического снабжения предприятий совнархозов» (1962); Масевич М.Г., Мухитдинов Н.Б., Сулейменов М.К. «Правовые вопросы материально-технического обеспечения колхозов и совхозов» (1969); Масевич М.Г. «Договор поставки и его роль в укреплении хозрасчета» (1964); Мурзин Н.Г. «Преддоговорный арбитраж по поставке в советском гражданском праве» (1964). К этим основным работам примыкает ряд статей названных авторов и их казахстанских коллег. Монографии и статьи по юридическим вопросам материально-технического снабжения в народном хозяйстве учитывались при совершенствовании хозяйственного законодательства в данной области [5; 80].

Правовому регулированию капитального строительства было посвящено несколько десятков работ. Здесь уместно назвать книги, написанные казахстанскими авторами или индивидуально, или в сотрудничестве с московскими учеными. В 1960 г. была издана коллективная монография «Правовые вопросы строительства в СССР». По этой же проблематике на новом законодательном и практическом материале была подготовлена и в 1972 г. опубликована коллективная монография «Правовое регулирование капитального строительства в СССР», которая позже была переведена на немецкий язык и издана в Берлине. Правовым проблемам капитального строительства были посвящены также книги: Ю.Г. Басин «Правовые вопросы проектирования в строительстве» (1962), «Проект. Строительство. Закон» (1978); Н.Б. Мухитдинов «Правовые основы хозяйственной деятельности межколхозных строительных организаций» (1968); Ю.Г. Басин, Е.С. Виняр, А.Г. Диденко «Сто вопросов и ответов хозяйственнику о строительном законодательстве» (1981); А.Г. Диденко «Правовые рычаги укрепления хозрасчета в строительстве» (1982). А.Г. Диденко и К.С. Мауленовым опубликованы главы вышедшей в Киеве монографии «Управление капитальным строительством в условиях научно-технического прогресса» (1986).

Профессором Ю.Г. Басиным, например, было опубликовано большое число работ, посвященных общим проблемам правового регулирования жилищных отношений. Среди таких работ можно, в первую очередь, назвать монографии «Вопросы советского жилищного права» (1963) и «О жилищных правах советских граждан» (1966 г., в соавторстве с И.И. Поповым). В 1987 г. Ю.Г. Басиным, М.К. Сулейменовым, Р.С. Тазутдиновым был выпущен «Комментарий к «Жилищному кодексу Казахской ССР». В русле данной тематики можно отметить книгу А.Г. Диденко «Право на жилье: справочник в вопросах и ответах» (1989).

В 1961 г. была опубликована монография А.И. Беспаловой и М.А. Ваксберга «Правовая охрана личной собственности в СССР». Авторы продолжили работу в данной области. Следует отметить исследования, проведенные А.И. Беспаловой, в направлении изучения имущественных прав предприятий и организаций. Эти исследования вылились в большую серию статей, к которым обращались все специалисты, работавшие в данной области науки и практики [10].

Среди работ, которые проводились специалистами, наряду с их участием в коллективных исследованиях нужно назвать также книгу Б.В. Покровского и Г.М. Степаненко «Права и обязанности граждан при купле-продаже» (1959).

Значительное развитие в Казахстане получило изучение транспортных правоотношений в качестве важного вида отношений в экономике. Ведущим специалистом в этой области являлся Г.И. Тулеугалиев, опубликовавший ряд интересных исследовательских работ, некоторые из них в соавторстве. Это наиболее крупная из всех монография, написанная вместе с видным специалистом транспортного права М.К. Александровым-Дольником: «Правовые вопросы доставки грузов от склада отправителя до склада получателя (“от двери до двери”)» (1969), а также «Перевозки сельскохозяйственных грузов автомобильным транспортом» (в соавторстве с Е.Л. Озерянским издана в 1968 г.); «Правовое регулирование сельскохозяйственных перевозок» (1972), «Транспортно-экспедиционное обслуживание совхозов и колхозов» (1978, на каз. яз.). Работы по транспортному законодательству рассматривают общие проблемы транспортного права и ряд специальных вопросов: транспортно-экспедиционное обслуживание, взаимодействие различных видов транспорта и т.п.

Но наиболее известны работы казахстанских авторов по правовым вопросам автомобильного транспорта и его эффективного использования в общем комплексе транспортных средств. Эти работы оказали большое влияние на развитие и совершенствование — автотранспортного законодательства в Казахстане [5; 80, 81].

Важное народнохозяйственное значение имеет правовое регулирование творческой деятельности в области новой техники, внедрение технических достижений в производство, защита прав изобретателей и рационализаторов. Среди ученых, много сделавших в этой сфере гражданско-правовой науки, нужно, в первую очередь, назвать С.И. Меерзона и К.Н. Наменгенова. Работа С.И. Меерзона «Защита интересов советских изобретателей за границей» (1965) была хорошо известна не только в нашей стране, но и за рубежом. Ряд крупных работ К.Н. Наменгенова был издан в 70–80-е гг. прошлого столетия. Прежде всего, это монографии: «Абсолютные и относительные изобретательские правоотношения» (1978), «Правовое регулирование рационализаторских предложений» (1974, на каз. яз.) и «Правовая охрана рационализаторских предложений» (1981).

Проблемами авторского права в течение многих лет занимается У.К. Ихсанов. Его монография «Права авторов произведений изобразительного искусства» (1966) является значительным правовым исследованием этой области деятельности художников. Также он опубликовал ряд статей, посвященных правовым вопросам художественного перевода.

Вопросам семейного права посвящали свои работы: Масевич М.Г. «Права и обязанности родителей и детей» (1962) и Беспалов А.И. «Правовая охрана детства» (1985).

К числу работ, опубликованных в 90-е гг., следует отнести: Жанайдаров И.У. «Проблемы реализации права государственной собственности» (1994), Сулейменов М.К., Покровский Б.В., Худяков А.И., Жакенов В.А. «Право и предпринимательство в Республике Казахстан» (1994), Карагусов Ф.С. «Ценные бумаги и регулирование их обращения в Республике Казахстан» (1995), «Правовой режим ценных бумаг в Республике Казахстан» (1995), Ахмадиева Г.Д. «Правовое регулирование внешнеэкономических контрактов» (1996), Каудыров Т.Е. «Интеллектуальная собственность в международно-правовых отношениях» (1996), А.И. Худяков «Страховое право Республики Казахстан» (1997), Романкова И.В. «Проблемы правового регулирования предпринимательства граждан в Республике Казахстан» (1997), Климкин С.И. «Правовые формы предпринимательства в Республике Казахстан» (1997), Осипов Е.Б. «Правовая природа банковских договоров» (1997), «Право и иностранные инвестиции в Республике Казахстан» (1997) под ред. М.К. Сулейменова, М.А. Сарсембаева; «Перспективы внешнеэкономической деятельности Казахстана: право и международный опыт» (гл. 2 и 8 в соавторстве с М.К. Беркимбаевым, 1998), Мауленов К.С. «Правовое регулирование иностранных инвестиций в Казахстане» (1998), «Государственное управление и правовое регулирование в сфере иностранных инвестиций в Республике Казахстан» (2000), Каудыров Т.Е. «Право интеллектуальной собственности в Республике Казахстан» (1999).

В 2000 г. К.М. Ильясова опубликовала монографию «Государственная регистрация прав на недвижимость в Республике Казахстан: основные концептуальные положения»; Карагусов Ф.С. «Негосударственные долговые ценные бумаги в Республике Казахстан» (2000); Каудыров Т.Е. «Гражданско-правовая охрана объектов промышленной собственности в Республике Казахстан» (2001); Карагусов Ф.С. «Ценные бумаги и деньги в системе объектов гражданских прав» (2002); Каудыров Т.Е. «Основы патентного права и патентования в Республике Казахстан» (2003).

Покровский Б.В. «Избранные труды по гражданскому праву» /сост. М.К. Сулейменов. — Алматы: КазГЮУ, 2003. — 404 с. («Классика казахстанской цивилистики»); Тулеугалиев Г.И. «Избранные

труды по транспортному праву» / сост. М.К. Сулейменов, М.Г. Тулеугалиев. — Алматы: КазГЮУ, 2003. — 506 с. («Классика казахстанской цивилистики»).

Басин Ю.Г. «Избранные труды по гражданскому праву» / предисл. М.К. Сулейменова, Е.У. Ихсанова / сост. М.К. Сулейменов / Сер. «Классика казахстанской цивилистики» / Редколл. тома: М.К. Сулейменов, А.А. Матюхин. — Алматы: АЮ–ВШП «Әділет»; НИИЧП КазГЮУ. — 2003. — 734 с.; Басин Ю.Г. «Избранные труды по гражданскому праву» / сост., вступ. ст. И.П. Грешникова / Сер. «Антология юридической науки». — СПб.: Юридический центр «Пресс», 2003. — 591 с.

В 2006 г. М.К. Сулейменов опубликовал «Избранные труды по гражданскому праву» / науч. ред. В.С. Ем. — М.: Статут, 2006. — 587 с.; «Становление и развитие гражданского законодательства Республики Казахстан». — Алматы, 2006. — 356 с.; «Правовое регулирование иностранных инвестиций и недропользования в Казахстане». — Алматы, 2006. — 414 с.; «Арбитражные (третейские) суды в Казахстане. Прошлое, настоящее, будущее». — Алматы, 2007. — 430 с.; Мороз С.П. «Инвестиционное право Республики Казахстан»: науч. изд. — Алматы: НИИ частного права КазГЮУ, 2006. — 391 с.

Академик Национальной академии наук РК С.З. Зиманов опубликовал на русском и английском языках монографию «Государство и контракты в сфере нефтяных операций». — Алматы: Жеті жарғы, 2007. — 168 с. В 2008 г. выходит коллективная монография «Объекты гражданских прав» / под ред. М.К. Сулейменова. — Алматы. — 600 с. А.А. Нукушева опубликовала монографию «Правовые формы участия иностранных инвесторов в деятельности юридических лиц Республики Казахстан»: моногр. — Караганда: Болашак-Баспа, 2008. — 223 с.

Профессором Ж.С. Елюбаевым опубликована монография «Проблемы правового регулирования недропользования: отечественный опыт и зарубежная практика». — Алматы, 2010. — С. 452. В 2011 г. выходит его же монография на казахском языке «Жер қойнауын пайдалануды құқықтық реттеу проблемалары: отандық тәжірибе және шетелдік жүйе». — Алматы. — 436 б.

В 2011 г. коллективом авторов опубликованы монографии: «Защита гражданских прав» / под ред. М.К. Сулейменова. — Алматы. — 608 с.; «Актуальные проблемы частного права (Liber amicorum)» в честь академика М.К. Сулейменова. — Алматы. — 544 с. В 2011 г. М.К. Сулейменов опубликовал «Частное право Республики Казахстан: история и современность». Собрание сочинений: [В 9-и т.]. Г.А. Алиханова выпустила «Право на общее имущество по законодательству Республики Казахстан». — Алматы, 2010. — 314 с.

В 2010–2012 гг. ряд интересных научных работ опубликованы Ф.С. Карагусовым: «Қазақстан Республикасының корпоративтік құқық негіздері және корпоративтік заңнамасы». — Алматы: «Бастау» баспасы, 2010. — 246 б., «Основы корпоративного права и корпоративное законодательство Республики Казахстан». — 2-е изд., доп. — Алматы: Изд-во «Бастау», 2011. — 368 с., «Правовое положение коммерческих организаций по законодательству Республики Казахстан». — Алматы, 2012. — 333 с., К.С. Мауленовым и Е.У. Ихсановым опубликовано «Авторское право Республики Казахстан». — Алматы, 2012. — 228 с. В 2013 г. Г.А. Ильясова опубликовала монографию «Қазақстан Республикасында көлік-экспедициялық қызмет көрсетуді құқықтық реттеу: теория және тәжірибе». — Қарағанды: «Арқо» ЖШС баспаханасы, 2013. — 276 б.

К.М. Ильясовой опубликованы «Избранные труды: [В 2-х т.] — Т. 1. «Правовой режим недвижимого имущества». — Алматы, 2018. — 288 с. — Т. 2. «Правовое регулирование недропользования в Республике Казахстан. Разное». — Алматы, 2018. — 320 с. В 2019 г. профессором А.Г. Диденко опубликовано «Избранное». — М.: Статут. — 608 с.

Заключение

Проведенное научное исследование позволило прийти к следующим выводам: к концу 30-х гг. в СССР преобладала концепция единого гражданского права, базирующаяся на Гражданском кодексе РСФСР и других союзных республик, входивших в состав Союза ССР. Научная деятельность ученых в Казахстане в области гражданского права актуализировалась в конце 40-х гг. и стала наиболее активной в 50–60-е гг.

В начале 60-х гг. в стране проводится новая кодификация советского гражданского законодательства как общесоюзного (принятие в 1961 г. первых в истории страны Основ гражданского законодательства Союза ССР и союзных республик), так и республиканского. Все институты гражданского права получили научное обоснование.

Одним из основных вопросов, требовавших внимания ученых-цивилистов Казахстана при подготовке основообразующих законов нового гражданского права, была разработка научного определения предмета гражданско-правового регулирования. В этот период возрождается теория хозяйственного права, не получившая своего законодательного закрепления. Важное внимание советскими цивилистами Казахстана уделялось также исследованию проблем, касающихся отдельных институтов гражданского права. Необходимо назвать фундаментальные работы таких казахстанских ученых, как Г.М. Степаненко, М.Г. Масевич, С.И. Меерзон, А.И. Беспалова, Ю.Г. Басин, Б.В. Покровский, Н.Г. Мурзин, К.Н. Наменгенов, М.К. Сулейменов, Н.Б. Мухитдинов, Г.И. Тулеугалиев, У.К. Ихсанов, Б.Б. Базарбаев, А.Г. Диденко и другие.

После принятия всенародным голосованием Конституций Казахстана 1993 и 1995 гг., общее направление в развитии современного гражданского права республики было обусловлено качественно новыми социально-экономическими отношениями в жизни общества, переходом страны к рыночной экономике и вхождением Казахстана в международную экономическую и правовую системы промышленно развитых государств мира.

В этот период одним из основных направлений в научных исследованиях казахстанских цивилистов в 90-е гг. прошлого века стала разработка проблем права собственности, включая право частной собственности, договорных отношений, обязательственного права. Основным направлением развития цивилистики в Казахстане в этот период стала разработка гражданско-правовых институтов рыночного характера. Опубликовано значительное число работ, посвященных общим положениям гражданского права, праву собственности, отдельным видам гражданско-правовых договоров, правовому регулированию нефтебизнеса и недропользования в республике и другим институтам гражданского права.

Список литературы

- 1 Ургеншбаев К.С. Развитие юридического образования в Казахстане / К.С. Ургеншбаев, Г.И. Тулеугалиев // Изв. АН КазССР. Сер. общ. наук. — 1980. — № 4. — С. 20–28.
- 2 Постановление ЦИК и СНК СССР «О мероприятиях по развертыванию и улучшению правового образования» // Собрание узаконений и распоряжений СССР. — 1935. — № 13. — Ст. 99.
- 3 Распоряжение Совета Народных Комиссаров СССР, № 10631 от 28 ноября 1941 г. и Постановление СНК Казахской ССР от 29 декабря 1941 г. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.consultant.ru/cons/CGI/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=6096&dst=100009#6QKnjwS6r7eBQJFh1>
- 4 Тлепина Ш.В. Первый Государственный юридический институт НКЮ СССР (1941–1943) / Ш.В. Тлепина // Юридическое образование и наука. — Юрист. — 2004. — № 1. — С. 34–39.
- 5 Басин Ю.Г. 60 лет науки гражданского права в Казахстане / Ю.Г. Басин // Изв. АН КазССР. Сер. обществ. наук — 1980. — № 4. — С. 71–87.
- 6 Иоффе О.С. Избранные труды по гражданскому праву / О.С. Иоффе. — 3-е изд. — М.: Статут, 2009. — 782 с.
- 7 Иоффе О.С. Развитие цивилистической мысли в СССР. — Ч. 1 / О.С. Иоффе. — Л.: Изд-во Ленингр. ун-та, 1975. — 160 с.
- 8 К 100-летию профессора М.Г. Масевич. 22.11.2019. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://izak.ru/institute/events/k-100-letiyu-professora-m-g-masevich/> (Дата обращения 20 декабря 2021 г.)
- 9 Перечень кандидатских и докторских диссертаций, защищенных по гражданскому праву в Казахстане до 2010 г. см.: Аннотации авторефератов кандидатских и докторских диссертаций, докторов философии PhD по юридическим наукам, защищенных в период с 1992–2010 гг. — Т. 1 / отв. ред. А.А. Салимгерей. — 3-е изд. — Алматы, 2012. — 414 с.; Т. 2. — Алматы, 2012. — 386 с.; Библиографический справочник диссертаций на соискание ученой степени PhD, кандидата (доктора) юридических наук (1992–2010 гг.) / под ред. Т.А. Кулибаева. — Алматы: Алматин. акад. МВД РК, 2011. — 234 с.
- 10 Беспалова А.И. О двух концепциях права оперативного управления / А.И. Беспалова // Юридические науки: сб. Казах. гос. ун-та. — Вып. 1. — Алма-Ата: Изд-во Казах. ун-та, 1971. — С. 11–20.

Қ.С. Мәуленов, Б.Н. Мәуленова

Қазақстандағы азаматтық-құқықтық ғылымның қалыптасуы және дамуы (1938–2020 ж.ж.)

Мақалада Кеңес үкіметі кезеңінде және республиканың тәуелсіздік алған жылдарда Қазақстандағы азаматтық құқық ғылымының қалыптасуы мен дамуы туралы айтылған. Бұл құқықтық мәселелер біздің елімізде аз зерттелген және бұл мақаланың ғылыми жаңалығы. Мақаланың зерттеу пәні – Қазақстандағы азаматтық құқық ғылымының қалыптасуы мен дамуының мәселелері болып табылады. Мақаланың мақсаты – кеңестік кезеңдегі және республиканың тәуелсіз кезеңіндегі Қазақстандағы азаматтық-құқықтық мектеп өкілдерінің ғылыми зерттеулерінің қалыптасу кезеңдері мен бағыттарын көрсету. Зерттеудің әдіснамалық негізі республиканың ғылыми топтарының Қазақстандағы азаматтық-құқықтық ғылымды дамыту саласындағы қызметін тарихи талдау. Кеңес үкіметі кезінде республикада екі маңызды зерттеу тобы құрылды, атап айтсақ, Қазақ мемлекеттік университетінің заң факультетінде және Қазақ КСР Ғылым академиясының Философия және құқық институтында. Бұл топтар бірлескен күштер көмегімен көптеген ғылыми мәселелерді шешті. Айта кету керек, 1991 жылы Философия және құқық институтының негізінде Қазақстан Республикасы Ұлттық ғылым академиясының Мемлекет және құқық институты құрылды. Қазақстан тәуелсіздік алғаннан кейін азаматтық құқықты зерттеуші бірқатар жетекші ғалымдар Қазақ мемлекеттік заң университетінде және оның жанынан құрылған жеке құқықтық ғылыми-зерттеу орталығында жұмыс істей бастады. Кейіннен Құқықтану академиясы — «Әділет» жоғары заң мектебі, 2007 жылы Каспий қоғамдық университетінің құрамына кірді. «Әділет» Жоғары заң мектебінің құрамында жеке құқықтық ғылыми-зерттеу институты жұмысын бастады.

Кілт сөздер: азаматтық-құқықтық ғылымдар, азаматтық құқық ғылымының даму тарихы, ғылыми-зерттеу институты, ғылыми-зерттеу топтары, ғылымның функциялары, азаматтық құқықтағы диссертациялар, азаматтық құқықты кодификациялау, теориялық еңбектер, кеңес одағы кезеңі, тәуелсіз кезең.

K.S. Maulenov, B.N. Maulenova

Formation and development of civil law science in Kazakhstan (1938–2020)

The article discusses the formation and development of the science of civil law in Kazakhstan during the Soviet period and the years of the Republic's independence. These legal issues are little explored in Kazakhstan and this is the scientific novelty of this article. The article aims to show the stages of formation and direction of scientific research of representatives of the civil law school in Kazakhstan in the Soviet period and the independent period of the republic. The methodological basis of the study is a historical analysis of the scientific teams activities of Kazakhstan in development of civil law science. During the Soviet period, two significant research teams formed in the republic — at the law faculty of the Kazakh State University and at the Institute of Philosophy and Law of the Academy of Sciences of the Kazakh SSR. These teams solved many scientific problems by joint forces. In 1991, based on the Institute of Philosophy and Law, the Institute of State and Law of the National Academy of Sciences of the Republic of Kazakhstan was formed. With Kazakhstan gaining independence, a number of leading civilian scientists began working at the Kazakh State Law University and its established Private Law Research Center. Subsequently, the Academy of Jurisprudence – “Adilet” Higher School Law, in 2007, became a part of the Caspian Public University. As a part of the “Adilet” Higher School Law, the Scientific and Research Institute of Private Law began to work.

Keywords: civil law science, history, high school, research teams, functions of science, dissertations in civil law, codification of civil law, educational works, theoretical works, Soviet period, independent period.

References

- 1 Urgenshbaev, K.S., & Tuleugaliev, G.I. (1980). Razvitiye yuridicheskogo obrazovaniia v Kazakhstane [Development of legal education in Kazakhstan]. *Izvestiia Akademii nauk Kazakhskoi SSR. Seriya obshchestvennykh nauk — Proceedings of the Academy of Sciences of the Kazakh SSR. Series of Social Sciences*, 4, 20–28 [in Russian].
- 2 Postanovlenie TsIK i SNK SSSR «O meropriiatiakh po razvertyvaniu i uluchsheniui pravovogo obrazovaniia» (1935). [Resolution of the CEC and the Council of People's Commissars of the USSR “On measures for the deployment and improvement of legal education”]. *Sobranie zakononii i rasporiazhenii SSSR — Sobranie zakononii i rasporiazhenii SSSR*, 13, 99 [in Russian].

3 Rasporiazhenie Soveta Narodnykh Komissarov SSSR, № 10631 ot 28 noiabria 1941 goda i Postanovlenie SNK Kazakhskoi SSR ot 29 dekabria 1941 goda [Order of the Council of People's Commissars of the USSR, No. 10631 of November 28, 1941 and the Decree of the Council of People's Commissars of the Kazakh SSR of December 29, 1941]. *consultant.ru* Retrieved from <http://www.consultant.ru/cons/CGI/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=6096&dst=100009#6QKnjwS6r7eBQJFh1> [in Russian].

4 Tlepina, Sh.V. (2004). Pervyi Gosudarstvennyi yuridicheskii institut NKYu SSSR (1941–1943) [The first state legal institute of the People's Commissariat of Justice of the USSR (1941–1943)]. *Yuridicheskoe obrazovanie i nauka — Legal education and science, 1*, 34–39 [in Russian].

5 Basin, U.G. (1980). 60 let nauki grazhdanskogo prava v Kazakhstane [60 years of civil law science in Kazakhstan]. *Izvestiia Akademii nauk Kazakhskoi SSR. Seriya obshchestvennykh nauk — Proceedings of the Academy of Sciences of the Kazakh SSR. Social Sciences Series, 4*, 71–87 [in Russian].

6 Ioffe, O.S. (2009). *Izbrannye trudy po grazhdanskomu pravu* [Selected works on civil law]. (3d ed.). Moscow: Statut [in Russian].

7 Ioffe, O.S. (1975). *Razvitie tsivilisticheskoi mysli v SSSR. Chast 1* [The development of civil thought in the USSR (part 1)]. Leningrad: Izdatelstvo Leningradskogo universiteta [in Russian].

8 K 100-letiiu professora M.G. Masevich. 22.11.2019. [To the 100th anniversary of Professor M.G. Masevich. 22.11.2019.]. *izak.ru* Retrieved from <https://izak.ru/institute/events/k-100-letiyu-professora-m-g-masevich/> [in Russian].

9 Perechen kandidatskikh i doktorskikh dissertatsii, zashchishchennykh po grazhdanskomu pravu v Kazakhstane do 2010 g. Smotrite: Annotatsii avtoreferatov kandidatskikh i doktorskikh dissertatsii, doktorov filosofii PhD po yuridicheskim naukam, zashchishchennykh v period s 1992–2010 gg. — Tom 1. (2012). [For the list of candidate and doctoral dissertations defended in civil law in Kazakhstan until 2010, see: Abstracts of abstracts of candidate and doctoral dissertations, PHD in legal sciences, defended in the period from 1992–2010, vol. 1]. A.A. Salimgerei (Ed.). (3d ed.). Almaty, 2012. — Vol. 2. Almaty: Bibliograficheskii spravochnik dissertatsii na soiskanie uchenoi stepeni PhD, kandidata (doktora) yuridicheskikh nauk (1992–2010 gg.) (2011). [Bibliographic reference book of dissertations for the registration degree of PHD, candidate (doctor) of legal sciences (1992–2010)]. T.A. Kulibaev (Ed.). Almaty: Almatinskaia akademiia Ministerstva Respubliki Kazakhstan [in Russian].

10 Bespalova, A.I. (1971). O dvukh kontseptsiiakh prava operativnogo upravleniia [On two concepts of operational management law]. *Yuridicheskie nauki. Sbornik Kazakhskogo gosudarstvennogo universiteta. Issue 1. Alma-Ata: Izdatelstvo Kazakhskogo universiteta* [in Russian].